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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 988 DO CONSELHO PLENO 
Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 
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Aos quatro dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 988, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima 

Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela 

Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e Vera Lucia Wey, e dos Suplentes Fátima 

Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Maria 

Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz e Silvana Lucena dos Santos Drago. No Expediente da 

Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos, justificou a ausência das 

Suplentes Helena Singer e Lucimeire Cabral de Santana. Colocou em discussão as Atas da 

Sessão do Pleno nº 987 e da Sessão de Câmara Conjunta nº 02/2021, ambas de 25.02.2021, 

que foram aprovadas. Em seguida, encaminha informação do Seade de demografia, boletim de 

março, sobre a Composição Etária das mulheres paulistas, demonstrando que o contingente 

de mulheres com menos de 15 anos se iguala ao daquelas de 60 anos e mais, e projeção para 

2050 é de que a quantidade de mulheres com 15 anos ou mais seja maior que a de mulheres 

com menos de 15 anos. Cada vez teremos menos população jovem, e a concentração de 

mulheres com mais de 60 anos está no norte e oeste do estado de São Paulo, enquanto a 

população de mulheres mais jovens está na proximidade da Grande São Paulo e sul do estado. 

A Presidente Conselheira Rose Neubauer disse que recebeu uma nota informando a 

formalização de compra de vacinas pela Prefeitura de São Paulo, o que proporcionará maior 

agilidade na imunização da população da cidade. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

comenta que estamos na pior fase da Pandemia de COVID-19 no Brasil, e a não política do 

Governo Federal tem custado muito para o país que, diferente de outros países que têm visto 

a taxa de contaminação decrescer, o Brasil apresenta aumento exponencial de casos e mortes. 

Sobre a PEC 186/2019, o Senado retirou do projeto o trecho sobre o corte na Educação. Em 

seguida, falou sobre relatório elaborado pela Universidade Mackenzie, com base em 

entrevistas com professores, sobre as perdas na aprendizagem, o que irá socializar com os 

Conselheiros. A Presidente Conselheira Rose Neubauer comunica que foi aprovado hoje o 

Projeto de Lei, na Câmara Municipal de São Paulo, que regulariza o CACS FUNDEB no 

município, e passa a palavra para a Conselheira Sueli Mondini, Conselheira representante do 

CME no CACS, para atualizar o pleno sobre o que está acontecendo nesse colegiado. A 

Conselheira Sueli Mondini reforça que o Projeto de Lei foi aprovado em primeira votação da 

forma que foi encaminhado pelo Executivo, no que se refere à constituição do CACS. Houve 

abstenção de voto devido à inserção do artigo 18 que trata de dispensa de brasão no uniforme 

dos estudantes excepcionalmente no ano 2021. O próximo passo é a publicação do Edital para 

eleição de representantes de duas Organizações da Sociedade Civil no CACS, com formatação 

semelhante ao do Conselho de Alimentação Escolar – CAE, que inclusive terá eleições a partir 

de amanhã. O CACS FUNDEB anterior possuía 20 titulares e 20 suplentes, passando agora para 
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14 titulares e 14 suplentes. A seguir, a Conselheira Sueli Mondini explica como atualmente 

funciona o CACS FUNDEB, com reuniões mensais intercalando prestação de contas e formação. 

Para esse mês, com reunião formativa, pediram sugestão de palestrante para falar sobre o 

Novo FUNDEB e este Conselho indicou a Mariza Abreu, o que foi aceito por todos. O CACS 

FUNDEB encaminhou ofício convidando a Presidente Rose Neubauer e todos os Conselheiros 

do CME para participarem da sessão ordinária da próxima terça-feira, dia 09 de março, a partir 

das 13h. A Conselheira Sueli Mondini, ainda sobre o Novo FUNDEB, comunica que a Priscila 

Cruz do Todos Pela Educação participará da próxima sessão do Pleno do CME, no dia 11 de 

março, conforme anunciado pela Presidente Rose Neubauer. A Conselheira Neide Cruz 

cumprimenta a Conselheira Sueli Mondini pela aprovação do PL sobre o CACS FUNDEB do 

município e sua participação ativa nesse Conselho. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

confirmou sua participação na sessão do CACS FUNDEB com a apresentação da professora 

Mariza Abreu, considerando as mudanças no Fundo e a situação do município de São Paulo na 

redistribuição de recursos, e reforçou a importância da participação da Priscila Cruz no Pleno 

CME na próxima semana. A Presidente Conselheira Rose Neubauer também convida todos os 

Conselheiros, para também no dia 09 de março às 16h30, participarem da reunião da 

Academia Paulista de Educação, em que é uma das acadêmicas, reunião que contará com a 

apresentação da Profª Guiomar Namo de Mello, que também é acadêmica, sobre Ensino 

Híbrido. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Neide Cruz comenta que viu notícia 

de proposta do Supremo Tribunal Federal de que o salário educação seja dividido igualmente 

entre os Estados, o que impactaria negativamente São Paulo. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer pontua que o Estado de São Paulo já perde no atual modelo. A Conselheira Luci 

Batista informa que a Associação Paulista para Desenvolvimento da Medicina – SPDM, que 

elaborou o protocolo de volta às aulas presenciais com a SME, realizou visitas às Unidades 

Escolares da Rede para acompanhar o emprego do protocolo, e encaminhou às Diretorias 

Regionais de Educação – DREs um relatório sobre essas visitas, concluindo que 23,6% das 

Escolas foram classificadas com alto desempenho, 50,3% performance média e 26,1% com 

performance baixa no emprego dos protocolos. O relatório é muito interessante, com 

resultado por DRE e por Escola, com registro fotográfico da evolução do espaço escolar ao 

longo do processo, e no campo comentários espontâneos há o registro das principais 

dificuldades das equipes na adoção dos protocolos, com destaque para a questão das 

empresas terceirizadas de limpeza e o reduzido número de pessoal. Em seguida, a Conselheira 

Luci Batista comenta que esteve, junto com a Conselheira Lucimeire Cabral, com o Secretário 

Fernando Padula para conversarem sobre os atuais desafios da SME, uma conversa que 

considera bem-vinda e construtiva nesse momento. Por último, a Conselheira Luci Batista 

informou que a SME divulgou o início da Avaliação Diagnóstica para o próximo dia 08 de 

março, começando com os 6ºs anos. As provas acontecerão através da plataforma Sistema 

Educacional de Registro da Aprendizagem – SERAp e devem acontecer até o dia 10 de abril. A 

Conselheira Karen Andrade divulga a publicação do Decreto Municipal nº 60.107/2021, que 

dispõe sobre a adoção das medidas mais restritivas da Fase Vermelha do Plano São Paulo no 

âmbito do município, com a Educação colocada como serviço essencial, sem suspensão de 

aulas. Também fala da Instrução Normativa SME nº 05/2021, que estabelece procedimentos 
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para aferição e registro de assiduidade dos profissionais em regime de teletrabalho lotados e 

em exercício nas Unidades Educacionais, com fundamentos para que o trabalho seja melhor 

executado e acompanhado pela chefia. A Conselheira Maria Cecília Carlini destaca sua 

preocupação com a manutenção das aulas presenciais no contexto atual da Pandemia de 

COVID-19. Comenta que sua Escola está parcialmente em greve, que o número de estudantes 

participando presencialmente é baixo, que possui uma professora com caso confirmado de 

contaminação e outros seis professores aguardando o resultado de exames em casa. Diz que 

entende a importância da alimentação das crianças e a presença delas na escola, mas não 

consegue deixar de colocar para o CME a sua preocupação perante 1.910 óbitos nas últimas 24 

horas. Sua escola é grande e sente a responsabilidade diante dos acontecimentos, o que a 

deixa assustada. Tem medo de um dia olhar para tudo isso com arrependimento da nossa 

escolha, enquanto aconselhadores no município de São Paulo. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer diz que é inevitável tratar dessa situação, e que todos estão vivendo uma situação 

extremamente contraditória, em que por um lado as estatísticas apontam que estão chegando 

nas escolas crianças com marcas de violência e problemas de saúde mental, e por outro lado 

há o COVID-19, que fez com que o Prefeito se adiantasse para a compra de vacinas, que 

certamente serão aplicadas nos professores. Também fala das estatísticas que relacionam a 

explosão de casos após grandes festas, como Carnaval e Virada de Ano. No mundo todo, a 

Escola foi o último espaço que fechou quando do controle pandêmico. Para o Executivo essa é 

uma encruzilhada muito difícil, sendo enfatizada por um Governo Federal inoperante nas 

ações para minimizar o avanço das contaminações e óbitos. Por fim, a Presidente Conselheira 

Rose Neubauer diz que é preciso aguardar mais alguns dias para as próximas orientações e 

possível queda nos números de contaminados. A Conselheira Fátima Antonio considera 

importante discutir a situação colocada pela Conselheira Maria Cecília Carlini, pois se por um 

lado a Escola é o único lugar para o acolhimento de crianças em situação de vulnerabilidade, 

por outro estamos colocando em risco um contingente grande de pessoas pela circulação que 

a Escola aberta proporciona. Esse é um momento social crítico, o que gera preocupação com a 

saúde mental dos educadores e das nossas crianças. Problematiza a avaliação diagnóstica 

começando na próxima semana, considerando o momento delicado que passamos, e sugere o 

adiamento dessa avaliação. A Conselheira Karen Andrade comenta que essa foi uma semana 

de maior organização no trabalho das Unidades, após toda a angústia do início. Relembra o 

problema colocado na semana passada, dos vários documentos com protocolos, pois há um da 

SME e outro da SMS/COVISA, o que dificulta a análise em cada caso que surge na escola. As 

Unidades Escolares que acompanha, enquanto Supervisora, estão funcionando com todos os 

cuidados e, por último, elogia os Diretores que estão trabalhando com afinco e sofrendo a 

pressão por não estarem em greve. A Conselheira Maria Adélia Ruotolo relata que foi 

procurada pelos professores do CIEJA em que é Coordenadora Geral para uma conversa sobre 

as angústias e incertezas nesse momento grave da Pandemia. Colocaram a questão do perfil 

dos estudantes, grande parte extremamente vulnerável e em situação de rua, com uso 

indevido de máscara de proteção, e pedindo que a Gestão proponha algo para flexibilizar o 

atendimento dos estudantes. Pediu para que a equipe escolar aguardasse até a próxima 

segunda-feira e uma possível publicação nesse sentido. O Conselheiro João Alberto Fiorini 
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reforça que a situação é extremamente grave, mas sem cenário de colapso nos hospitais 

públicos. Diz que há muita notícia falsa e que possui proximidade com o Plano São Paulo por 

conta do Conselho Estadual de Gestão existindo a possibilidade de terem mais vacinas em 

breve com aplicação nos professores, e aumento no número de leitos. A Conselheira Emília 

Cipriano diz que realizaram uma reflexão na Câmara de Educação Infantil e Anos Iniciais que é 

pertinente para o Pleno, com olhar mais amplo para essa discussão. Precisamos sim pensar nas 

crianças, pois esse é um princípio da Educação, mas quem cuida do Educador? Discutiram o 

que significa ser Professor nesse contexto, com relação à sua desvalorização, pois ao mesmo 

tempo em que houve todo reforço da importância da volta às aulas presenciais e da relação 

com o Professor, por outro lado não há vacina garantida prioritariamente para os Educadores, 

e por parte do Ministério da Educação não houve qualquer política que articulasse as 

Secretarias. Os municípios foram traçando suas iniciativas, mas o sentimento de quem está na 

escola hoje é o de que não há valorização do professor. Cabe dizer que não sabemos, na nossa 

Rede, quantos Professores foram contaminados nesse período, quantos estão em 

recuperação, quais escolas estão funcionando e o que tem acontecido. É urgente essa 

referência para trabalharmos com dados. Concorda que esse não é o momento de realizar 

Avaliação Diagnóstica na Rede, um momento marcado por profunda dor e óbitos de colegas. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca que entende as colocações, e que percebe uma 

questão difícil, pois se o atendimento for apenas dos estudantes vulneráveis, qual será o 

critério de vulnerabilidade? A situação dos Professores é algo muito sério, e há a necessidade 

de dados concretos para verificar a gravidade ou não da situação. Como um todo, é uma 

situação muito difícil, em que por um lado gostaríamos que as escolas fossem fechadas, e por 

outro há o medo de que aquelas crianças que estavam sendo minimamente atendidas e 

protegidas sofram ainda mais. Entende que os pais que têm condições de manter as crianças 

em casa durante a Fase Vermelha do Plano São Paulo devem fazer essa opção. Por fim, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer propõe que o CME faça uma manifestação sobre a 

aplicação das Avaliações Diagnósticas nesse momento delicado, justificando que o número de 

estudantes que frequentarão deve diminuir, assim como o número de afastamentos de 

professores pode subir ou mesmo maior adesão à greve, o que prejudicaria os resultados. Em 

seguida, informa que não há necessidade de manifestação do CME, pois recebeu mensagem 

do Secretário Fernando Padula informando que a Avaliação Diagnóstica foi suspensa 

temporariamente. A Conselheira Emília Cipriano reforça que a vulnerabilidade da infância não 

é apenas uma questão da Educação, sendo um problema conjuntural, dependente de uma 

política pública intersetorial. A Presidente Conselheira Rose Neubauer diz que o problema da 

intersetorialidade pode ser colocado pelo CME através de uma carta ao Prefeito, com cópia 

para o Secretário. Com o avançar do horário, a Presidente Conselheira Rose Neubauer 

encaminha a discussão da pauta prevista para a próxima semana e encerra a Sessão Plenária 

agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra Regina 

Vidal e o comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de 

presença. São Paulo, 04 de março de 2021. 

 
 

Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   
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conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Artigo 12, Inciso I) 
 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 04/03/2021 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches  

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade  

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz  

6. Marina Graziela Feldmann  

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva (Presidente CME) 

9. Vera Lucia Wey (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. João Alberto Fiorini Filho 

3. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

4. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

5. Neide Cruz 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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